

2017年11月15日 星期三

丁酉年九月廿七

第044期

法治周刊

镇江日报

主办：镇江市依法治市领导小组

电子信箱：zjrbfz@163.com

“执行天网”显威力 效能革命创品牌

两级法院攻坚“基本解决执行难”

本报记者 谢勇 本报通讯员 常文金

为践行“用两到三年时间基本解决执行难，破除实现公平正义的最后一道藩篱”的庄严承诺，我市两级法院以新一轮“效能革命”为契机，全力打造效能服务品牌“执行天网”工程，“党委领导、人大监督、政府支持、法院主办、社会各界协作配合”的全市执行联动格局已基本形成。

全市法院执行行动也紧锣密鼓同步“开战”。8月29日清晨，室外狂风暴雨。镇江全市法院警灯闪烁，在镇江中院执行局领导统一指挥下，执行干警们整装待发。200余名执行干警参加本次执行活动，3小时不间断直播执行全过程，4G单兵系统实时向执行指挥中心传送画面，5路直播小组通过实地介绍案情、采访执行干警、拍摄执行现场画面等形式，多角度、全方位向网友展示案件执行的全过程。当天执行96件案件，实际共清空房屋面积3800平方米，拘传“老赖”5人，扣押银行卡若干。

截至10月底，全市法院受理执行案件34147件，同比上升22.43%，执结19790件，同比上升14.61%，执行到位

金额25.85亿元，司法网拍1706次，成交金额18.33亿元，执行效能不断提升；通过点对点、总对总查控系统查询被执行人银行存款114万次，反馈有银行存款的2.39万次；拘传1392人次，司法拘留376人次，罚款99.55万元，公开曝光失信被执行人信息13809人次，以涉嫌拒执罪移送公安机关19人。

9月15日，镇江法院一场“执行擂台赛”开赛——全市7个基层法院院长现场汇报，展示成果、分析不足、对标找差，通过“打擂台”“晒成绩”。市中级人民法院院长茅仲华现场质询、提问，问题直击要害，“辣味十足”；分管领导针对各法院工作推进中的薄弱环节和突出问题进行逐一点评；各基层法院相关负责人现场分析存在问题，提出解决思路与对策。

江苏省高级人民法院执行局局长刁海峰见证了执行竞赛全过程，充分肯定成绩的同时，他要求全体执行干警找准定位、明确职责，全力办好每一件执行案件。汇报结束后，评委席上9名省、市人大代表、政协委员法学教授以及媒

体和网民代表从各家解决执行难工作整体推进情况进行打分并现场公布评分结果。市政协委员唐明觉表示，法院的工作很踏实，打击老赖精准有力，实实在在地促进了镇江诚信建设发展。

基本解决执行难，信息化建设不可或缺。今年以来，我市两级法院先后打造“智慧法院”、“12368”短信服务平台，“一案一账号”管理平台，开通“镇江执行天网”微信公众号和悬赏执行保险制度的试点推行，人民群众对全市法院执行工作满意度显著提升。特别是“五大网络”信息共享平台在强化执行工作中发挥了重要作用。具体包括：建设财产查控网，与公安、住建、国土、工商、税务、银行等部门进行数据接入和查控平台对接，通过信息网将被执行财产一网打尽；打造行迹追踪网，与公安、民政等部门对接查询被执行人户籍、身份、工作单位、婚姻关系、车辆登记等信息，全力寻找被执行人下落；组建协助执行队伍，全面推行“悬赏执行”，在全市首推“执行无忧”悬赏保险等做法，全力构建社会协作网；打造信用惩戒网，各法院

在知名论坛晒老赖，在微博、微信和LED显示屏滚动播报老赖信息，法官赴老赖所在社区、村委会张贴失信名单，这些做法极大地压缩了老赖生存空间，助推了执行成效；营造舆论监督网，邀请人大代表、政协委员、检察官、社会各界代表参与重大执行活动，主动接受外部监督，通过新闻发布会、电视、报纸、新媒体等平台，介绍执行工作进展，宣传执行工作成效，树立正确舆论导向，截至目前，两级法院共召开新闻发布会3次，媒体报道法院执行工作1193次。

“法网恢恢，疏而不漏，执行工作是对这句话的最好诠释。”市中院院长茅仲华表示，在“基本解决执行难”的道路上，全市法院将继续齐心协力、攻坚克难，让守信者一路畅通，让失信者寸步难行，为打造“诚信镇江”提供更有力的司法保障。

基本解决执行难

法律援助点 援制平台上线

本报讯 为进一步贯彻落实党的十九大精神，将省司法厅《江苏省公共法律服务基本项目清单》要求落到实处，市司法局法律援助点援制平台日前上线运行。

据悉，该平台依托镇江司法行政网，通过前台公示、后台管理、律师自助三方操作维持系统运转。平台全天24小时提供律师介绍、律师所获荣誉、业务特长、诚信等级评价等在线查询服务。律师转所、律师新增等操作都可以由律师本人自行完成。同时，各辖区司法局律管、法律援助中心等职能部门可通过该平台对信息内容进行官方监督，发现有不实、夸大内容的及时予以删改，最终由市律师协会后台管理审核后公布，确保信息内容客观公正、真实有效。

市司法局相关负责人表示，该平台上线将有效解决受援人无法事先详细了解所委托律师个人信息的操作难题，同时也为名优律师展示能力水平，参与社会公益活动等提供了新的渠道，随着平台功能日益完善，我市公共法律服务水平也将有新提升。

(谭艺婷 姚文娟 陈经纬)



“明星”交警幼儿园讲交通安全

11月10日上午，全国优秀人民警察、镇江市劳模、京口交警大队一中队长张久召来到市级机关幼儿园，为小朋友讲交通安全。通过对交通标志的辨认识和标志表达意思的阐述以及和小朋友交通手势的互动，在听、看、动中提高小朋友对交通安全的理解和遵守交通规则意识。

马镇丹 钟瑞良 摄影报道

三个村创建国家级 民主法治示范村迎省考

本报讯 日前，省依法治市领导小组办公室、省司法厅、省民政厅联合对句容市开发区九华村、扬中市新坝镇新治村、丹徒区世业镇世业村“全国民主法治示范村”创建工作进行检查考核。

“七五”普法以来，九华村始终坚持“四抓四提四促”为载体，成功创建了省级民主法治示范村。考核组实地考察了法治文化广场、农家书屋等普法阵地。

新治村在全国首建区域法治社会实践基地，形成了一个基地平台、一个社会组织抓手，施行五项措施，达到五个目标的“一一五五”工作模式。考核组实地考察了新治村道德文化园、乡贤文化馆、区域法治社会建设实验基地、廉政法治教育示范基地、法律服务指导区、法律读本漂流区、法治大舞台等，并做了充分的调研。

世业村坚持德法并举，通过绘制法治文化漫画墙，将德治、法治内容融为一体，用喜闻乐见的形式普法。考核组现场观看了新治村法治漫画展、法治文化公园，并与村民深入交流。省考核组对我市民主法治示范村创建工作予以充分肯定，同时也希望我市积极推广好的经验和做法，为全省创建工作提供新的思路和方法。

(史振军 谭艺婷)

不依法履职就要追责

——聚焦《消防安全责任制实施办法》发布

国务院办公厅日前印发《消防安全责任制实施办法》，进一步明确了消防安全责任，完善了消防安全责任体系。

这一办法的发布将如何推动落实消防安全责任，对预防和遏制重特大火灾事故的发生将发挥怎样的作用？国务院新闻办10日举行的新闻发布会上，公安部消防局局长于建华对此进行了解读。

火灾防控形势严峻：城市高风险和农村低设防并存

据介绍，当前我国火灾防控形势严峻，主要表现在高风险的城市火灾防控和低风险农村火灾防控形势并存。

我国高层建筑数量达到61万多栋，居世界第一。此外，全国1万个超1万平方米以上的大型城市综合体、10万多个大中城市中的城中村、10万多家的各类化工易燃易爆企业增加了火灾防控的风险。

跟城市相比，我国农村消防装备力量相对薄弱，农村消防规划、消

防设施、消防站、消防水源不足。农村消防规划相比城市比较滞后，相当多的农村乡镇几乎没有消防规划。据统计，近年来将近50%以上的亡人火灾发生在农村。

同时，消防工作任务与消防力量之间的矛盾较为突出。据统计，全国的公安消防部门监督执法力量仅有2万多人，公安现役制的灭火力量15万人，与经济和社会的发展相比差距较大。

于建华介绍，近年来，城乡火灾事故原因普遍暴露出消防安全责任没有落实到位的问题。现有法律法规、政策性文件，对消防有关规定较为宏观，对政府有关部门、行业部门的消防安全职责规定不够具体。社会单位主体责任不落实，违法成本低，消防安全违规违章现象屡禁不止。《消防安全责任制实施办法》的出台有利于解决这些“顽症”。

各级政府主要负责人是消防第一责任人

办法明确，地方各级政府主要负责人是消防工作的第一责任人。分管

的政府负责人为主要责任人，班子的其他成员对分管范围内的消防工作负领导责任。

同时，办法规定县级以上政府有关部门，要按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求，在各自的范围内依法依规做好本行业、本系统的消防安全工作。坚持安全自查、隐患自除、责任自负，明确单位消防安全主体责任，法人代表、主要负责人、实际控制人是本单位、本场所消防安全的责任人。

于建华介绍，办法强调坚持权责一致、依法履职、失职追责，对不履行或不按规定履行职责的单位和责任人，依法依规追究相关责任。在责任追究上，发生重大火灾事故由调查组在调查的基础上根据事故原因、性质、事实，提出处理意见，需要追究法律责任的，移交司法部门依法处理。

(下转10版)

“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。十九大报告关于我国社会主要矛盾变化的这一重大政治论断，深刻揭示我国经济社会发展的阶段性特征，体现了中国共产党审时度势、敏锐把握我国发展所处的历史方位，从党和国家发展大局出发，引领事业不断向前的科学执政能力和强烈的历史责任感、使命感。

1981年，党的十一届六中全会将社会主义初级阶段的社会主要矛盾确定为“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。30多年过去了，今天的中国社会已经告别贫困、跨越温饱，即将实现全面小康，社会生产力水平也发生了根本性的变革，中国特色社会主义制度逐渐成熟定型。经济社会的巨大变化，宣告着中国特色社会主义进入新时代，社会主要矛盾也随之发生了变化。

当前我国社会主要矛盾，一方面表现为人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长；另一方面表现为我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，更加突出的问题是发展不平衡不充分，这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。

虽然当前我国社会的主要矛盾发生了重大的变化，但也必须认识到，主要矛盾的变化并没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断。这就是，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界上最大发展中国家的国际地位没有变。这种不变要求全党要牢牢掌握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线，领导和团结各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则、坚持改革开放、自力更生、艰苦创业，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的现代化强国而奋斗。

我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求。政法机关深入学习贯彻十九大精神，就是要准确把握我国社会主要矛盾变化的新特点，让政法工作真正体现新时代的特征，反映新时代的要求。

十九大报告提出，“明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕”。

坚持以人民为中心的发展理念体现了党的根本宗旨，也是新时代中国特色社会主义思想和基本方略的重要组成部分。政法机关必须坚持以人民为中心，坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一，坚持法治建设为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民，以保障人民根本利益为出发点和落脚点，保证人民依法享有广泛的权利和自由、承担应尽的义务，维护社会公平正义，促进共同富裕；要依法保障人民享有平等的就业权、医疗权、受教育权，为解决发展不平衡不充分，推动缩小收入差距、地区差距作出积极贡献；要加强社会保障体系建设，打造共建共治共享的社会治理格局，依法维护国家安全，防范和化解风险，严厉打击严重侵害人民群众生命财产安全的违法犯罪行为，不断增强人民群众的幸福感和安全感；要进一步深化司法改革，不断推出便民利民举措，让群众办事更方便、维权更便捷，不断增强人民群众的获得感。

据法制日报



扫描 一周法治热点

★公安部9日宣布，中美执法部门近期联手成功破获一起特大跨国侵犯知识产权犯罪案件，摧毁一个大肆制售假冒名牌商品并通过互联网在美国等国家和地区销售的跨国犯罪网络。中国公安机关抓获犯罪嫌疑人36名，捣毁制假售假窝点7个，缴获假冒“路易威登”“古驰”“劳力士”“卡地亚”等品牌皮具、箱包、眼镜、手表、饰品3000余件，查明累计销售金额达1亿元人民币，美国执法部门同步对其国内涉案网站及批量订购假货人员开展调查。

★为严厉打击盗掘、盗窃、倒卖、走私等文物犯罪，切实保护国家文物安全，11月10日，公安部发出A级通缉令，公开通缉第二批10名重大文物犯罪在逃人员。公安机关希望社会各界和广大人民群众提供有关线索，同时检举、揭发盗掘古文化遗址、古墓葬以及盗掘、倒卖文物等犯罪行为。对提供线索的举报人以及检举、揭发有功人员，公安机关将给予奖励。

★经党中央批准，全国推开国家监察体制改革试点工作，部署电视电话会议11日召开。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际在会上强调，要扎实有序做好全面推开国家监察体制改革试点工作，努力走出一条符合历史传统和现实国情的中国特色社会主义监督道路。

★11日，中国企业法治论坛(2017)在中国人民大学举办。本届论坛的主题是“制度建设与企业法治”。

★国家食药监总局12日宣布，由该局制定的《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》已经审议通过，将于明年1月1日起施行。《办法》规定，入网餐饮服务提供者应当具有实体经营门店并依法取得食品经营许可证。

编辑/钱华明 版式/陈巍元 校对/吴畏

